

## 北京市海淀区推出“中关村AI北纬社区” 打造全球青年AI人才栖息地

本报讯 (记者 李争粉)

3月29日,在2025中关村论坛年会人工智能领军人才发展论坛上,北京市海淀区推出“中关村AI北纬社区”,为入驻企业提供最高3年全免租金优质产业空间、周边千套人才公寓的强力保障,以及企业孵化加速、人才服务、产业政策支持等一站式全要素赋能,营造集约便捷、开放包容,与顶级科研力量协同共生的创新生态,实现“让科学家专注创新,让创业者轻装前行”。

北京中关村学院、中关村人工智能研究院及国家实验室等机构作为核心引擎,为“中关村AI北纬社区”提供技术研发、人才输送和项目孵化支持,构建“产学研用”一体化生态,

加速前沿技术从实验室走向市场。

“中关村AI北纬社区”计划引入市场化专业运营机构,建设高标准孵化器,为企业提供涵盖全生命周期的创业孵化、政策申报、股权融资、生态合作等一站式支持,助力企业快速融入产业生态圈。

“中关村AI北纬社区”围绕中关村科学城北区核心地带深化布局,打造青年人才向往的“工作-生活-社交”一体化社区,同时汇聚文化、教育、体育、医疗、商业、娱乐、住宿等高品质生活配套,为支撑人才安居和产业发展提供高水平的城市服务保障。

据了解,当前北京市海淀区正在着力打造人工智能产业高地,积极布局“一

南一北”产业生态版图。海淀区拥有北大、清华等37所高校,国家重点实验室92个、国家科研机构96个,人才总量200余万,其中人工智能学者超万名、“AI2000”榜单全球顶尖学者百余位。

2月14日,北京市海淀区正式发布《中关村科学城加快建设具有全球影响力人工智能产业高地的若干措施》,每年安排资金支持超10亿元,旨在建设具有全球影响力的创新策源地和产业高地,打造世界级人工智能产业集群。

“中关村AI北纬社区”以此为基础,为入驻企业提供租金减免、产业政策、人才支持及企业服务,全方位支持人工智能初创企业发展。针对符合条件的AI初创企业,签订3年租

期合同,可提供3类支持方式:高水平高校科研院所及新型研发机构等科技成果转化项目团队可享受最高3年免租金;新增设企业前两年免租金,第三年减半;区域内企业第一年免租金,第二年减半。此外,周边千套精品人才公寓为入园企业提供充足配套保障。

据介绍,未来,北京市海淀区将以“中关村AI北纬社区”为创新支点,构建南北主体协同创新、产业互通共融的人工智能全链条生态。通过降低创新成本、强化资源整合、优化营商环境,朝着“全球青年AI人才栖息地”和“下一个万亿元级产业集群”的目标迈进,为打造具有全球影响力的人工智能产业高地注入强劲动能。

### 「技能照亮前程」培训行动启动实施

本报讯 近日,人力资源和社会保障部、财政部联合印发《关于实施“技能照亮前程”培训行动的通知》(以下简称《通知》),健全终身职业技能培训制度,推动开展大规模职业技能培训,支持劳动者以一技之长创造美好前程,实现技能就业、技能成才、技能增收。

《通知》明确,从2025年起至2027年年底,实施“技能照亮前程”培训行动。主要目标是聚焦就业岗位挖潜扩容,面向有就业和培训意愿的农村转移就业劳动者、离校未就业高校毕业生、登记失业人员、就业困难人员等重点群体,积极开展职业技能培训。围绕康养托育、先进制造、现代服务、新职业等重点领域市场需求和职业技能要求,推行岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务“四位一体”项目化培训模式,推动培训和就业协同联动,促进劳动者实现高质量充分就业。

《通知》要求,要适应劳动者需要,摸清就业培训需求;及时发布培训项目,择优确定培训机构;精心组织,确保培训质量;提供多样化服务,方便劳动者参加培训;引导企业强化培训,促进岗位技能提升。要统筹用好各类培训资金,差异化给予培训补贴;用好用足各类政策,提高培训综合效能;支持打造培训品牌,优化培训资源供给。 王查娜

## 2025中国海归创业大赛在北京启动

本报讯 (记者 罗晓燕)

3月26日,2025(第11届)中国海归创业大赛在北京召开新闻发布会,宣布大赛正式启动报名程序。

中国海归创业大赛是在科技部、工业和信息化部、教育部、人力资源和社会保障部(国家外国专家局)、致公党中央、中国科协的共同指导下,由中国技术创业协会留学人员创业园工作委员会发起举办的专门面向海归创业的全国性活动。大赛以服务国家和区域发展战略为导向,秉持“创新驱动·海创中国”主题和“以赛事为平台,以服务为核心”理念,凝聚各界共识与合力,构建赋能平台和服务生态,加速科技成果转化和企业成长进程,推动新时代海归高水平创新、高质量创业。

本届大赛放宽国际化人才团队报名限制,项目团队中有1人具备海外留学进修或工作创业经历且符合相关条件即可参赛。同时,加强早期项目培育和服务,对于未在国内注册企业的参赛项目,单独设立“雏鹰组”和相应赛制奖项,发挥中国海归创业大赛服务基地和各方资源作用,提供定制化辅导、政策匹配及落地支持。大赛聚焦“人才+科创+产业+金融”,



罗晓燕/摄

联合社会资本设立专项基金,对获奖项目将给予不低于1000万元的优先投资支持;组织“海创中国”英才行活动,促进人才与科技创新和产业创新精准对接、深度融合。

据介绍,大赛进一步提升赛事能级,联合海内外机构举办“海创杯”国际人才科创大赛,构建“国内赛+海外赛”“海归+全球”双轨并行的赛事体系。国际人才科创大赛聚焦于链接全球创新资源与本土产业需求,通过在国内外举办人才交流、项目选拔、政策宣讲、考察洽谈等活动,推动参赛项目与国内产

业链精准匹配,重点吸引和支持海外科技领域专家、学者和高科技创业团队来国内工作创业或开展合作,实现“以赛聚才、以赛促产”的目标,今年将重点举办日本、中国港澳赛区活动。

本届大赛线上报名通道自即日起开启,报名截止时间为5月16日。经项目初筛和专家评审后进入复赛的项目团队,将于6月下旬参加在苏州高新区举行的复赛和决赛,并组织项目培训、对接洽谈、考察交流、宣传展示等活动。此外,大赛开设“线下直通车”,面向留学人员企业集中度较高的创业园区及相关

单位,由地方单位组织的项目通过集中路演、辅导和选拔,可直接晋级复赛。

大赛自2015年举办以来,10届共吸引5000余个海归项目团队报名参赛,入围和获奖项目集中于战略性新兴产业和硬科技创业领域,有85%以上的团队拥有自主知识产权,取得国内外专利超过1.5万件;近30%的团队负责人拥有博士学位。1292个人入围复赛项目团队成功创办科技型企业近800家,包括国家高新技术企业360余家、专精特新中小企业110余家,270余家企业吸引投资累计超过200亿元。

## “AI100青年先锋”发布 北京占比超半数

本报讯 (记者 张伟) 3月29日,2025中关村论坛年会未来人工智能先锋论坛发布“AI100青年先锋”榜单,首批发布65人,其中北京33人,上海10人,香港6人,杭州4人,深圳4人,其他省市8人。北京占比超过半数,位居全国首位,人工智能领域青年创新人才汇集,人才密度极高。

据悉,自2022年起,人工智能浪潮迅猛,全球顶尖AI技术团队中,华人科学家与工程师在其中扮演着举足轻重的角色,彰显了中国科研人才在AI基础理论创新与工程实践中的全球影响力。在此背景下,《麻省理工科技评论》中国与DeepTech打造“人才-技术-产业”的立体评估方法,找到在产业界和学术界作出重要贡献的AI中国青年力量,集结40岁以下的青年先锋,发布“AI100青年先锋”,发出中国AI人才的强势声音。

此次评选邀请20余位计算机和机器人领域的专家作为评审顾问,通过专家提名和评审顾问评选,同时在候选人知情及认同的情况下,围绕技术创新、产业落地、行业影响、交叉探索、社会责任等方面的综合考量,遴选出了在中国范围内从事人工智能的青年先锋代表。



2025中关村论坛年会未来人工智能先锋论坛